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https://www.100test.com/kao_ti2020/645/2021_2022_2010_E5_B9_

B4_E5_9B_BD_c26_645996.htm 今年的国考尘埃落定，和往年

一样，网上对题目的讨论十分热烈，众说纷纭。质疑的，谩

骂的不绝于耳，这或许也是人事考试中心不公布标准答案的

原因所在吧。博大考神公务员考试研究中心仅就其中争议较

大的两道定义判断题目略作探讨。【2010国考第68题】美国

社会学家默顿将社会功能划分为显功能和潜功能两个层次。

显功能是有助于系统的调整和适应的客观后果，这种适应和

调整是系统中的参与者所期望达到或能预料、认识到的。潜

功能是没有预料也没有被认识的客观后果。 下列选项不包含

对潜功能描述的一项是： A．电视剧《渴望》播放期间，万

人空巷，社会治安明显好转 B．来自偏远山区的小刘为了摆

脱贫困，让父母过上好日子，从小刻苦学习，做事认真，没

几年功夫就成为一家大型企业的负责人，也使自己成为家乡

父老教育孩子的榜样 C．张某根据自己的家庭收入状况，贷

款30万买了一套房子，由于利率上升，自己的生活变得捉襟

见肘 D．为抵御外族入侵，秦始皇修筑了长城，客观上促进

了我国民间建筑工艺的发展【答案】C【评析】此题在题面

中给出了两个定义，但让我们判断只是不符合其中一个定义

的，而非多定义判断的变型（2010国考第74题）。此题解题

核心在于理解清楚题面中没有预料也没有被认识的结果。而

争议最多的在于B和C之间。选项A，播放电视剧，造成万人

空巷，社会治安好转，这是明显的没有预料的。选项D，抵

御外族入侵，在客观上促进了我国民间建筑工艺的发展，这



也是没有预料到的，与本意不相符合的。选项B，小刘的期望

是通过自己的努力学习，认真做事，让父母过上好日子。最

后成为一家大型企业的负责人，成为家乡父老教育孩子的榜

样。有的人就据此认为这是可以预料的。但是不可忽视的是

，努力学习，认真做事，获得成功，这个可以判断，而成为

什么样的人，是企业老总，还是政府官员，是商界精英还是

著名学者，这确实无法预料的，更别说成为家乡父老教育孩

子的榜样，这些都是无法预期的，所以B是不能选的。选项C

，张某贷款买房后利率上升，生活变得捉襟见肘。稍有生活

常识的人都知道，利率，是贷款买房考虑的首要因素，贷款

买房就必须考虑到利率变动可能给自己带来的影响。也正是

如此，近期国家宣布将取消房贷利率7折优惠时，大家都去疯

抢。所以，选项C是可以预料的，不符合潜功能的。因此，

正确答案为C。此题其实还是属于较为简单的题型，只是由

于部分同学想到努力就会获得成功就选择了B，而没有去深挖

选项B讲的是成为大型企业的负责人，成为家乡父老教育孩子

的榜样，也是无法预料的。【2010国考第73题】同类群体影

响力是指人们对他人（尤其是类似群体）的行为总会做出某

种反应；类似程度高，影响力就越大。比如对某种良好行为

规范大力宣传，往往会成为所谓的“磁心”，吸引人们仿效

。 下列做法中不会带来同类群体影响力的是： A．老师在墙

报上贴上小红花，表扬那些完成作业好、守纪律的小学生 B

．酒店在房间内放置标语，提醒客人大多数客人都不是每天

要更换手巾 C．某森林公园设置告示牌，告知偷盗林木者将

受到高出林木价钱10倍的罚款 D．某地节水办告知那些用水

量高的用户，他们的用水量明显高出了周围的邻居【答案



】C【评析】此题为一个单定义题目。仅就题面来看，给出

的定义较为简单。人们对他人（尤其是类似群体）的行为总

会做出某种反应；类似程度高，影响力就越大。值得注意的

是，题面中并未对他人的行为做出何种反应，效仿还是不屑

？也并未谈到有怎样的影响，正面的还是负面的？拿到这道

题目时，大多数同学都感到无所适从，不知如何下手。完全

依照题面定义，好似无法得出答案。幸运的是，我们注意到

题面还给出了一个例子（并非定义本身），比如对某种良好

行为规范大力宣传，往往会成为所谓的“磁心”，吸引人们

仿效。也就告诉我们良好的行为能够带来示范作用，产生同

类群体影响力。观察选项，选项A中，表扬完成作业好、守

纪律的小学生；选项B中，提醒大多数客人都不是每天要更换

毛巾；选项C，警告偷盗林木者；选项D，提醒节约用水。只

有选项C，是对一个不好的行为加以警告，故而，我们只能

判断选项C为正确答案。其实此题并不是太严谨。原因就在

于上面谈到的，并未告诉我们会做何种反应，产生怎样的影

响。【点拨】本题的材料改编自《哈佛商业评论》，讲述了

运用群体影响力来销售产品的技巧，其中谈到的美国亚利桑

那州的石化林国家公园（Petrified Forest National Park）的例子

。为了制止盗窃木化石的行为，在园内设置了告示牌，结果

非但没有减少盗窃现象，反而使盗窃现象比设置任何告示牌

之前更加严重。选项C就属于与之类似的没能带来影响力的

例子，这也能够印证正确答案为C。考试题目中出现争议是

很正常的，只有我们细心去挖掘，去思考，还是能够拨云见

日。 相关推荐： 2010年国家公务员考试试题答案公布 2010年

国家公务员考试试题网友交流 100Test 下载频道开通，各类考



试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


